

潮涌之江 光耀亚洲

——杭州第十九届亚洲运动会开幕式侧记

新华社记者 黄珏 丁文娴 夏亮

杭州亚运会开幕式执行导演高燕： “可移动的丹青”来之不易

河北日报记者 赵瑞雪

9月23日晚，杭州亚运会开幕式结束后，新闻发布会随之在主媒体中心举行，开幕式主创团队对相关情况进行了介绍。

历经主创团队三年呕心沥血的创作，整场表演融入了典型的杭州意韵和中国传统文化元素，借助科技创新的力量，充分彰显着东方美学的独特吸引力与感染力。

杭州亚运会开幕式执行导演之一的高燕，是一名从河北沧州走出去的导演。出生于1981年的她，自幼热爱舞蹈，曾在中央民族大学、北京舞蹈学院学习深造，2006年从事舞蹈编导工作以来，参与编创并指导了包括第27届东南亚运动会开幕式、第十一、第十三届全运会开幕式、全国第二届青年运动会开幕式等在内的多场大型体育赛事活动文艺表演。

谈及杭州亚运会开幕式文艺表演，高燕说：“台上的精彩和自若不是一日之功，而是台下一天天练就的。”

参加开幕式文艺表演的绝大多数是大学生，还有老人和年幼的孩子，都非专业演员。在上篇《国风雅韵》中，国风少年踏墨而舞，宋韵游船行驶在大运河中的画面让观众惊叹，演员们仿佛“在画中游”，变成了“可移动的丹青”。而为了实现这样的效果，演员们付出了很多。

“大家看到有一个独舞演员，如行云流水一般从画卷中走出来。走得如此之平缓，她是脚下踩了平衡车吗？其实她用的是我们中国传统戏曲的台步，这是一天天练、一点点磨出来的。”高燕说，为了达到像“一抹丹青”的效果，这位演员要穿着很大的裙子来展现，很多艺术家可以达到这样的效果，但一个大学生把它展现出来，就尤为可贵。

高燕说，在下篇《携手同行》中，更是有个浪漫的巧思：主席台对面的观众席用光影营造出一个个门洞的效果，好似有无数个“舞台之门”开启，一个隐藏的“舞台”拓展至观众席，观众成为了“舞台”上的“主角”，一个个幸福的家庭呈现在大家面前……“我们要表达的是亚运会人人参与，不分专业和业余，重要的是参与其中的幸福感、获得感。”

作为运动员代表之一进行宣誓 孙颖莎：“特别有荣誉感”

河北日报记者 王伟宏



9月23日，中国羽毛球运动员郑思维（前左）、乒乓球运动员孙颖莎（前右）在开幕式上代表全体运动员宣誓。

9月23日晚，在杭州亚运会开幕式上，浙江运动员郑思维和我省运动员孙颖莎代表参赛选手进行宣誓，他们同时用英语说道：“我以全体参赛选手的名义承诺，为了体育的光荣和团队的荣誉，以真正的体育道德精神参加杭州第十九届亚运会，尊重并遵守运动会各项比赛规则。”

用英语宣誓，对孙颖莎来说是个小小的挑战。为了让英语发音更标准，她在接到任务后就开始不断练习。“早上起来就先说上几遍，晚上自己再巩固一下。”孙颖莎在接受记者采访时说，努力没有白费，她感觉宣誓时自己的英语说得还不错。

“能在祖国承办的国际大型综合性运动会上作为运动员代表宣誓，我觉得是一件非常自豪的事。现在我非常激动，非常开心，特别有荣誉感。”孙颖莎说。

本届亚运会，孙颖莎身兼乒乓球女单、女双、混双、女团4项比赛，9月14日就随中国乒乓球队抵达杭州备战。她说，从下飞机到驻地，杭州亚运会的宣传标语、宣传画不时映入眼帘，“作为一名运动员，看到这些感觉很受鼓励。”

9月22日，孙颖莎已出战女团小组赛，中国女子乒乓球队以小组第一顺利晋级淘汰赛。

在运动员代表宣誓前，前河北跳水名将郭晶晶与中国著名田径教练员孙海平、女排名宿张蓉芳、中国奥运史上首枚金牌获得者许海峰等8人作为亚奥理事会会旗执旗手，共同持亚奥理事会会旗入场。



9月23日，中国代表团在开幕式上入场。

新华社发

运会用酷炫科技表现中华文化，展现出新时代中国自信自强、蓬勃向上的精神风貌。

钱塘之潮焕新亚运活力

伴随习近平主席宣布盛会开幕，“数字焰火”流光溢彩，全场观众齐声高呼，为亚运释放最热烈的热情。

亚奥理事会全部45个成员齐聚本届亚运赛场，参赛运动员人数超过12000名，创历届之最；比赛项目既有田径、游泳等奥运大项，也有武术、藤球、板球、克柔术等代表亚洲不同地域体育文化的特色项目，还有首次成为亚运会正式项目的霹雳舞等。多元包容，青春洋溢，有着70余年历史的亚洲运动会焕发出全新活力。

“非常高兴亚运会能够把奥运会新项目纳入其中。”前来出席开幕式的国际奥委会主席托马斯·巴赫相信，杭州亚运会将成功精彩，促进亚洲的团结与友谊。

音乐响起，8名中国运动员、教练员代表共执亚奥理事会会旗入场。伴随着亚奥理事会会歌，会旗缓缓上升，在杭州高高飘扬。

灯光渐暗，屏幕上的短片吸引全场目光：从良渚到现代，“潮涌”会徽在不同年代不同人的掌心间传递。

“我们亚洲，山是高昂的头；我们亚洲，河像热血流……”从北京到广州再到杭州，举办过亚运盛会的三座中国城市，在时光流转中，映射出中国发展的轨迹不断向前。

万涓成水，奔涌成潮。以水为串

联、潮为意象的精彩表演，让人们在潮涌中感受新时代中国与亚洲、与世界的交融激荡。

大潮退去，蔚为壮观的“潮汐树”在滩涂生出。钱塘江潮起潮落地“灌溉”下，自然律动生生不息。人与自然和谐共生的图景徐徐铺展，“绿水青山就是金山银山”的理念打动人心。

吉祥物“江南忆”破水而出、腾跃而起，激活象征数字赋能杭州城市建设的“芯片面板”，660根数控光源棒点亮“科技之潮”。人群涌入会场中，欢快起舞，共赴心潮澎湃的体育嘉年华。

体育与科技交汇，历史与现实交融。在这场别具一格的开幕式上，亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格说：“我相信，参与第十九届亚运会的每一个人，都会在杭州、在浙江收获一段终生难忘的美好记忆。”

团结圣火照亮前行之路

万里长城、泰姬陵、鱼尾狮像……网幕上，亚洲各个国家和地区的地标共同构成美美与共、美美与共的亚洲画卷。

在地球上面积最大的大洲，山川河流让大家分隔，但“相知无远近，万里尚为邻”。

采集自良渚古城遗址的火种，经过在浙江11个设区市的传递后，于当晚21时53分抵达杭州奥体中心体育场。场地一侧的主火炬塔“钱江潮涌”，由19根形态各异的立柱排列组成，象征不同时期举办的19届亚运会。

“你和我同住亚洲，同呼吸同感受同梦想，同爱同在分享……”在主题曲《同爱同在》的温暖旋律中，亚洲人民再一次携起手来，满怀梦想，心心相融，爱达未来。

据新华社杭州9月23日电

9月23日，最后一棒火炬手汪顺和“数字火炬手”在开幕式上点燃主火炬。
9月23日，中国代表团在开幕式上入场。

新华社发
新华社发



第十九届亚洲运动会在杭州隆重开幕

习近平和彭丽媛为出席杭州第19届亚洲运动会开幕式的国际贵宾举行欢迎宴会

（上接第一版）

习近平发表致辞，代表中国人民对来华出席杭州第19届亚运会开幕式的国际贵宾表示热烈欢迎。

习近平指出，今天是中国农历的秋分节气。在这个寓意丰收和团圆的日子，亚运会圣火将再次在中国点燃。我们愿同亚奥理事会和各国各地区代表团共同努力，为世界呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会，为亚洲和国际奥林匹克运动发展作出新贡献。

习近平强调，亚运会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。过去几十年，亚洲地区总体保持稳定，经济持续快速增长，成就了“风景这边独好”的亚洲奇迹。作为山海相连、人文相亲的命运共同体，我们要以体育促和平，坚持与邻为善和互利共赢，抵制冷战思维和阵营对抗，将亚洲打造成世界和平的稳定锚。我们要以体育促团结，把握历史机遇，合作应对挑战，践行“永远向前”的亚奥理事会格言，把共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽。我们

要以体育促包容，增强文明自信，坚持交流互鉴，续写亚洲文明新辉煌。

习近平指出，浙江坚持改革开放，跑出了高质量发展的加速度，正在建设共同富裕示范区，是中国式现代化的先行者。祝愿大家在诗画浙江度过难忘的时光，在亚运会圣火下留下美好的记忆。

蔡奇、丁薛祥、王毅、李干杰、何立峰、王小洪、谔谔琴等出席活动。

（上接第一版）中篇《钱塘潮涌》中，飞翔于空中的演员与潮共舞，“弄潮儿”乘着帆帆汇入潮流，吉祥物“江南忆”破水而出、腾跃跳动，激发起活力澎湃的运动浪潮。下篇《携手同行》中，“白鹭精灵”遨游星海之中，随着悠扬的歌声和清丽的越剧唱腔，数百名大学生手持发光金桂点亮绵延悠长的“金桂之江”，亚洲各个国家和地区的地标性建筑共同呈现，构成美美与共、美美与共的亚洲画卷。精彩纷呈的表演，深深打动了现场观众。

21时53分，主火炬点燃仪式开始。采集自良渚古城遗址的亚运圣火，自9月8日起在浙江各地传递，最终抵

达杭州奥体中心体育场。体育场内，叶诗文、樊振东、徐梦桃、石智勇、李玲蔚、汪顺等6名火炬手接力奔跑，赢得全场热烈掌声。与此同时，现场大屏幕上，由超过1亿人参与数字火炬传递而汇聚成的“数字火炬手”，高擎火炬奔赴而来。“钱江潮涌”主火炬塔缓缓打开。万众瞩目中，最后一棒火炬手汪顺与“数字火炬手”一道点燃“钱江潮涌”主火炬塔，亚运圣火熊熊燃烧。

“我们同拥有一个家，心相融、爱相加”“亿万个骄傲的声音，汇聚成一句话，我和你同住亚洲”……全场共同演唱杭州亚运会主题曲《同爱同在》，整座体育场化作欢乐的海洋。

出席开幕式的国际贵宾有：柬埔寨国王西哈莫尼、叙利亚总统巴沙尔和夫人阿斯玛、科威特王储米沙勒、尼泊尔总理普拉昌达、东帝汶总理夏纳纳、韩国总理韩德洙、马来西亚下议院议长佐哈里和夫人诺莱妮，以及文莱苏丹代表苏弗里亲王、卡塔尔埃米尔代表焦安亲王、约旦亲王费萨尔、泰国公主希里婉瓦丽等王室代表。

王毅、李干杰、何立峰、王小洪、谔谔琴出席开幕式。